



抢抓新“机”遇，勇攀“智”高点

济宁壮大机器人产业培育新质生产力

记者 陈丹 通讯员 马扶坤 程旭辉 济宁报道

机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”，其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造水平的重要标志。机器人行业的发展不仅是厚植新质生产力、打造高质量发展新引擎的需要，也是加速传统制造业转型升级、逐绿向新的有力途径。

济宁市坚持把机器人产业作为培育新质生产力的重要抓手，列入36条重点产业链。全市现有机器人产业相关企业42家，初步形成了工业机器人、服务机器人和特种机器人三条细分产业链，且近5年济宁市机器人产业年均增长率保持在20%以上，呈现蓬勃发展态势。



新能源船业机器人正在作业。

传统制造 奔赴智能新质

水泊智能的发展，是济宁机器人产业发展的一个缩影。

济宁是工业大市，工业门类齐全，产业基础良好，国民经济41个工业大类中有38个，工程机械、高端化工、食品、纺织服装、造纸等传统产业持续发展稳健。雄厚的工业基础及相对成熟的配套企业，夯实了机器人产业在核心零部件、机体生产、系统集成等上下游产业链的生长土壤。并且，随着传统产业“向新”“向绿”转型升级的“需求牵引”，引导着机器人企业提供贴近市场的供给。

另一方面，富有创新性的高质量供给，也在引领和创造着新需求。越来越多的机器人正走进传统制造企业，成为不可或缺的“金牌工友”，赋予传统制造业更强的竞争力和生命力，实现智能化、高端化升级。这种供需两端的良性互动，不仅推动了产业升级，更催生“机器人+传统制造”的生态圈，实现一场场美好的“双向奔赴”。

华勤集团NBM轮胎无人制造生产线，颠覆了传统轮胎生产工艺的流程，使企业降低了80%的用地，整体生产效率提升了近50%；太阳纸业引入机器人后，吨纸能耗降低了20%，运营效率提升了30%；恒信集团通过智慧大脑数据架构，可指导各生产环节的机器人执行最优参数方案，仅此一项每年可为企业增效3000多万元；济宁能源将巡检机器人

和机器人作业，大量应用到煤矿、化工等劳动强度大、环境差的生产环节，尝到了机器人带来的甜头；神力索具通过智能化生产线应用，由3-4名工人看1条生产线，变成1人兼顾多条生产线；辰欣药业智能化生产线投用后，每线产能达到4万瓶/小时，人均产能从110万瓶(袋)提升至400万瓶(袋)……

一场场生动实践表明，无论是厚植新质生产力、培育新的经济增长点，还是推动传统产业转型升级的需要，济宁都离不开机器人产业。

当然济宁机器人产业崛起并非一蹴而就，背后离不开创新与人才的支撑。

水泊智能与华中科技大学、哈尔滨工业大学等高校，及ABB机器人工程有限公司、KUKA机器人有限公司进行合作，实现了与国外相关技术的交流互动；珞石全力拥抱AI，快速推出工业机械人、协作机器人、复合机器人、人形机器人等产品载体，结合深厚的场景know-how面向行业应用快速落地，推动实现国产机器人的弯道超车；中科伺易研发15法兰时，失败了上万次，最终成功上市时，其每克的价格甚至超过部分珍稀金属。

人才招引方面，济宁探索“企业家+创新团队+高层次人才+飞地”模式，推动人才项目一体招引，并绘制“机器人+人工智能”全国人才和产业图谱，靶向引进机器人领域高端人才。目前拥有合作院士7人，拥有省级以上产业领军人才12人，其他各类

山东智展控股有限公司(以下简称智展控股)成立于2021年，是一家专门从事煤炭行业自动化、智能化的科技型公司。“自动分风调节装置，是我们的核心产品，其不仅能够精准调节风量，而且与除尘风机联动时，无需人工调节，有效提升效率。”该企业行政副总刘雪介绍，自动分风调节装置内的伺服电机，取得了国内矿山领域的首张资质。

谈及为何选址在机器人产业园，刘雪说：“机器人产业园所在的北宿镇产业配套齐全，能解决我们30%的原材料供应，放宽至济宁市则能满足企业所需的70%。而且，兖矿、义桥煤矿等都是我们的客户。”该公司以年营业额与园区签订了对赌协议，并已连续三年对赌成功，免除了150万元租金。

利用产业聚集的牵引效应，通过招商进一步强链、壮链，这并非个例。位于邹城的山东明池精密科技有限公司，原是江苏的企业，2022年由邹城市招引而来，每年可为包括珞石在内的本地机器人企业提供10000套机械臂壳体等零部件。

上至市委、市政府，下至产业园区，济宁对机器人的培育、招引，以及本地协作的推动，不仅是加强产业链内部相互链接、相互合作的有力途径，更是有为政府与有效市场之间的良性互动，势必进一步催生高质量发展的化学反应。

4月26日至28日在邹城市举行的山东省机器人大会暨2025智创未来机器人(无人机)梦幻展上，再次印证了济宁机器人的含金量。通过产业链招商图谱，济宁市成功引入一批优势企业和优质项目，开幕式现场进行了32个重大机器人项目签约。展会期间，还邀请了52家高校院所参加会展及科技成果发布，并组织部分高校院所与济宁市105家企业进行了28场对接活动，3个重点项目现场签约，16个校企合作项目确定合作，139个项目形成初步合作意向。

济宁机器人产业的未来去向何方？在现有基础上不断夯实根基、持续创新的同时，人形机器人或许是一个方向。

近日，在央视《对话》栏目，济宁市委书记温金荣表示，济宁把人形机器人列为19项未来产业之一，进行重点培育，并且依托赛迪研究院，济宁正积极部署人形机器人的测试平台，打造山东省人形机器人测试中心。温金荣说：“我们相信，也非常期待在不久的将来，济宁制造的人形机器人向您迎面走来，拱手问好，道一声‘有朋自远方来，不亦乐乎’。”

相信随着儒家智慧与机器人新时代的交融碰撞，济宁将迸发更多灵感火花，解锁更多未来新图景。

扫码看视频。

协同创新人才50余人。

卓越环境 成就智造实力

随着济宁机器人产业的发展，济宁建成了邹城机器人产业园、高新区智能终端产业园，并形成以此为中心的“两园多点”产业集聚格局，有力促进机器人产业抱势成团，实现规模化、集约化发展。

“招商方面，我们积极对接长三角、珠三角等国内机器人产业发展先进地区，以智能为主导，招引优质企业10余家，并围绕‘一院’‘一平台’‘一展厅’的规划理念，配套建设了山东省智能机器人应用技术研究院、国家机器人检验检测平台、济宁市机器人产业园展示厅，服务企业科研创新和成果转化。”邹城机器人产业园运营方、山东正方智能机器人产业发展有限公司总经理杜宝燕介绍，产业园已投资7000余万元，完成智慧绿色园区升级、企业生产空间培育等六项工程，已孵化发展珞石科技、达野智能、凌众大通、跬步、灵智等企业，成为集机器人应用技术研究、公共配套服务、整机企业孵化、系统集成应用等功能于一体的专业化园区，推动机器人产业品牌化、高端化发展。

不容忽视的是，济宁对机器人企业的招引，并非简单的地域集聚，而是更具针对性的产业链招商。在畅通产业链条的同时，也在努力推进本地协作。

位于邹城机器人产业园的

近日，走进山东水泊智能装备股份有限公司(以下简称水泊智能)，公司机器人研究所负责人李同涛正在对一款具备通讯、电路焊接等功能的机器人设计图纸进行修改。“定购这款弧焊机器人的客户来自上海，其使用场景主要在集装箱等，对机器人焊接的精度和自动识别能力提出了更高要求。”李同涛介绍，集装箱的钢板厚度往往在2毫米以内，因此要求机器人拥有更高的重复精度，需要控制在0.02毫米。“另外，板材在焊接时受热容易发生形变，我们还要通过摄像头、激光等为机器人装上‘眼睛’，使其能够识别板材的变化，从而边焊接边跟踪，进行更具针对性的焊接。”

在机器人产业繁荣发展的当下，来自梁山的这股新质生产力的东风，何以刮到上海？水泊智能副总经理、董事申伟表示，这源于企业在专用车领域的多年深耕。

梁山是全国最大的专用车产业基地，拥有东岳、通亚、曙光等一众专用车制造企业。据梁山县市场监管局数据，截至2024年11月，梁山县专用汽车公告目录企业(整车制造企业)达到142家(占全国半挂车企业数量的16.87%)，形成了年产专用汽车35万辆的生产能力。无疑，这为水泊智能的发展提供了沃土和广阔的市场空间。

“水泊智能是伴随梁山县专用车的发展而发展的。当传统的专用车制造企业渴望向自动化、智能化转型时，我们迅速抓住契机，转向焊接机器人及机器人工工作站的研发生产。”申伟介绍，目前，梁山当地60%的专用车企业都是水泊智能的忠实客户，并通过机器人生产线的应用，有效提升了生产效率。

值得注意的是，水泊智能不只满足于此，更要做系统集成，打造5G工厂。其通过对BI业务监控、视频智能监控平台、研发数据、工艺管理等信息集成，能够指导企业进行更精细、更直观、更合理的生产管理。得益于此，中集集团、中联重科、三一集团等全国900余家企业纷纷远道而来，到梁山寻求智能制造的“真功夫”。

从营业收入上，可以直观地感受水泊智能究竟多么受欢迎。截至2025年5月中旬，企业已完成1亿元营收，全年营收预计将超2亿元，对比去年预计增长70%。